

# 勇立潮头抓实践 文明新风扑面来

——市新时代文明实践中心工作纪实

文/图 融媒体中心记者 梁杨子

“中华儿女无畏惧，奋勇杀敌赴前线。”7月7日，走进新时代文明实践中心，读书角里传来清脆悦耳的诵读声。值“七七”事变83周年纪念日，为铭记历史、以史为鉴，新时代文明实践中心举办主题读书会，激励市民不忘初心、砥砺前行。《由七七事变想到的》《锻造中华民族的精神品格》《一双绣球草鞋》……各行业书友用精心选择的作品表达爱国之情。

“这个读书会以后每个月都会举办一次，依托我们新成立的图书角，有法律类、政治类、文学类、科技类、青少年读物共2000多册。这里还是书法、美术实践基地，准备有写字画画用的笔墨，同时免费供应茶水。”负责人王延平介绍说，该图书角是由我市新华书店和图书馆共同设立的流通服务点之一，每月将会更换一批新书。

在新时代文明实践中心的大厅里有一个新设立的公益超市，走进超市，从卫生纸、水杯到烧水壶、电饭煲，各类生活用品琳琅满目。大厅非遗物品展示台格外引人注目，摆放有剪纸、棕编、沙画、面人等精雕细琢的特色手工艺品。该公益超市主要针对人群为在志愿河南官方网站或志愿河南手机客户端注册的志愿服务组织，开展政策宣讲、文化文艺服务、卫生健康、助学支教、科技科普、法律服务、生态环保、孝善敬老、移风易俗、扶贫帮困等志愿服务活动时，可用“志愿河南”信息服务系统内的积分兑换相应物品，按照物品标价每月兑换一次。“今后我们计划把汝州贫困户的农产品带入超市，既有汝州特色，又帮助贫困户增收。”王延平说。



医生在牛角岭免费为患眼疾的村民筛查

## 01 高标准 组建文明实践志愿服务队伍

建立“1+2+10+N”的文明实践志愿服务队伍模式。市委书记担任总队长，带头开展文明实践活动；市委常委、宣传部长担任宣传教育志愿服务队伍大队长，把理论宣讲和思想政治工作放在首要位置。各乡镇街道党（工）委书记担任本辖区志愿服务队大队长，发挥表率示范作用。盘活人才资源，吸纳理论专家、乡贤人物、道德模范、“五老人员”“好媳妇”等3800多人，组建理论政策、文化艺术、卫生健康、助学支教、科技科普、法律服务、生态环保、孝善敬老、移风易俗、扶贫帮困等10支常备志愿服务队伍，围绕乡村振兴课题，根据群众需要，灵活机动、经常性开展各种活动，具有汝州特色的志愿服务团队活跃在群众身边。



志愿者为马庙村捐助乡风文明读本

新时代文明实践中心，是学习践行习近平新时代中国特色社会主义思想的重要阵地。深入开展新时代文明实践，是宣传思想工作服务群众、教育群众、凝聚民心的重大创新。2019年10月，我市被确定为全国建设新时代文明实践中心试点市。中心下设创建全国文明城市指挥部办公室、实践中心管理办公室、志愿服务中心、未成年人文明实践中心等4个部门。管理办公室内设宣讲科、管理科、综合科等职能科室，从全市抽调15名中青年干部充实到办公室。全力打造“123456”实践阵地模式（即一个广场、两条路径、三级体系、四类阵地、五有场地、六大平台），中心统筹协调，城乡联动，扎实推进文明实践工作。

少年儿童在图书角专注阅读青少年读物



志愿者制作非遗沙画作品



工作人员介绍公益超市用积分兑换商品的办法



今日汝州读书会组织者陈凝分享读书感悟

## 02 高质量 开展文明实践志愿服务活动

集中宣讲。以实践大讲堂为主阵地，组织全市21个乡镇（街道）和58个重点单位，以十九大精神、“不忘初心、牢记使命”主题教育、“十千万理论宣传工程”、移风易俗、文明实践创建等为主要内容，开展2000余场次宣讲活动。

培树典型。组建了由禹民政、李新育、朱学卫、潘进伟等星级文明村党支部书记组成的“文明实践宣讲小分队”，先后走进骑岭乡、王寨乡、小屯镇、米庙镇等乡镇，为村组干部作专题报告，讲述身边故事，以自身为民用情的突出事迹，树立新时代农村党支部书记的榜样。组建“汝州市道德模范先进事迹报告团”，进机关、进乡村讲述模范人物感人故事，在机关干部、党员群众之中唱响以情动情、以人感人的人间大爱之歌。

特色带动。指导各村和社区开展特色品牌创建活动，山寨村在全市率先建起了“荣誉林”和“道德模范议事微信群”。小山沟村“晒被子”活动已连续开展20多年。粪堆赵村和李庄村“孝善饺子宴”已举办了近20期。王湾村“民俗文化园”把地域文化融入其中，大力发展乡村旅游。牛角岭村“特色扶贫”品牌项目，带动群众脱贫致富。党员干部主动作为，“一村一品”初见成效。

欢乐进村。组建“汝州市文艺轻骑兵”，组织“迎学雷锋志愿服务队”“妇联巾帼志愿服务队”“文艺志愿者协会”“爱故乡志愿服务队”等，开展志愿服务乡村行，采取“宣讲+文艺”的模式，走街串巷演小品、唱曲剧、写春联、送书籍、教剪纸、绘丹青、拉家常、做美食，传承非遗项目，展示汝文化魅力，和乡亲打成一片，引导群众感受幸福生活。在今年新冠肺炎疫情防控工作中，广大文艺志愿者勇于担当，逆向而行，以文艺的形式为疫情防控助力加油，文明实践再添新彩。

移风易俗。温泉镇朱寨村在全市率先建起了“百姓大食堂”，把移风易俗纳入村规民约，制订红白喜事“五不超”，全体村民共同遵守，移风易俗改变了陈规陋习，倡树了文明新风，逐步变成干部群众的自觉行动。风穴路街道塔寺社区常年举办“孝贤文化节”“我为父母洗脚”活动，催人泪下。纸坊镇山寨村“好媳妇好婆婆”评选表彰连续开展10多年，村里近20年没有一起上访事件。

## 03 多举措 为文明实践活动续航加油

新时代文明实践是一项系统工程，中心采用“网上网下齐发力，线内线外同步调”的方式，利用融媒体平台优势，建设“移动”的新时代文明实践中心，新时代文明实践微信公众号已有30余万粉丝。充分利用“志愿河南”平台，目前全市已注册志愿组织200多个，发布志愿项目1000余条，注册志愿者达到5.6万余人，同时，中心开设公益超市，根据志愿服务时长进行积分兑换。开设图书阅读驿站，开放实践大讲堂，为市民提供读书学习和实践交流的平台。开展书法艺术进中心培训交流活动，市书法家协会派省级以上书协会员常驻实践中心，为前来参加活动的人员培训书法知识并现场展示才艺。组织编印汝州市文明实践系列读本，发放乡风文明宣传手册，努力打造文化芯片，助力文化汝州、文明汝州建设。

随着新时代文明实践活动的深入开展，党员干部的干劲更足了，城乡面貌变化更大了，群众的满意度更高了。中心将进一步优化资源，巩固阵地，壮大队伍，以更加有力的举措将全市的新时代文明实践推向前进。



文艺志愿者惠民演出